Комитет по образованию Волховского муниципального района

Муниципальная олимпиада по литературному чтению и окружающему миру

4 класс

2019 – 2020 учебный год

Код ____________________

Литературное чтение

1. Расшифруй фамилии известных авторов. Подчеркни, кто лишний.
    Рядом объясни почему?
сеинен – ______________________________________________________________
вючтет – ______________________________________________________________
    ошела – _______________________________________________________________
шпирнив – _____________________________________________________________
дорира – ______________________________________________________________
Ответ: ________________________________________________________________
2. Объясни значение поговорки «На вкус и цвет товарищей нет».
Объяснение: ____________________________________________________________
_______________________________________________________________________

3. Определите жанр литературных произведений по их началу. Запишите жанр.
1.Жили старик со старухой, а с ними внучка Дуня жила ________________________

2.Чижа захлопнула злодейка-западня _______________________________________

3.Случилось это так. Вечером прибежал Мишка ______________________________

4.Поет зима – аукает, мохнатый лес баюкает стозвоном сосняка ________________
5.Раным – рано выехал Илья из Мурома ____________________________________
4. Прочитай текст. Закончи рассказ подходящей пословицей, отражающей главную мысль истории. Обведи букву правильного ответа.


«Надоела Волку Зима холодная, лютая. Топнул он лапой, ударил хвостом, заскрипел зубами: «Пойди, Зима, прочь!» Проснулся Медведь, вылез из берлоги. Протёр глаза, лапой Зиме пригрозил: «Уходи, Зима, подобру-поздорову!» А Зима, знай себе, снегом сыплет, ветрами свищет. Выкатилось из-за тучи Солнце. Смотрит – на полянке, в лесу, появился из-под снега нежный белый цветок. Маленький, чуть видно его, и еле-еле слышным голоском песенку поёт: «Солнышко ясное, веселее грей! А ты, Зима, постылая, уходи скорей!» Ни Волка, ни Медведя Зима не испугалась, а увидела нежные лепесточки подснежника, побросала наспех в мешок ветры, да снегопады, метели да бураны, и кинулась наутёк!»
А. Он тебя и купит, и продаст.
Б. Солнце выше ели, а мы еще не ели.
В. Зима Весну пугает, а всё равно – тает.
Г. Один в поле не воин.
Д. Весна да лето – пройдёт и это. 
5.Прочитай текст и определи тип текста.
Птицы
У птиц всего две ноги. Но они ими не только ходят. Попугаи и клесты прекрасно лазают по ветвям. Ногами птицы могут разгребать листочки и травинки. Ногами защищают и нападают. Ястреб несёт в когтях добычу. Страус лягает соперника. Рябчик раскапывает муравейник. Фазан шпорами на ногах бьёт соседа. Вальдшнеп в ножках может унести своего птенца. (По Н. Сладкову.)

а) повествование; б) описание; в) рассуждение.

6. В каком словосочетании есть эпитет? Подчеркни.
    а) плывут над полями                                   
    б) огненным шаром                                      
    в) в восторге молюсь
    г) чуть заметен
7. По опорным словам сочини стихотворение.
__________________________________ золотой

__________________________________ седой,

__________________________________ поседел,

__________________________________ улетел

8. Убеди нас, что книги читать полезно и интересно. 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
9. Соедини линией автора с его произведением.
	Братья Гримм
	«Кот в сапогах»

	В. Гауф
	«Волшебник изумрудного города»

	Ш. Перро
	«Храбрый портняжка»

	П. Ершов
	«Карлик Нос»

	А. Волков
	«Конек-Горбунок»


10. В стихотворениях Ф.И. Тютчева немало устаревших слов. Как ты понимаешь следующие слова? Впиши правильный ответ в таблицу:

1) чело - _______________________________
2) очи - ________________________________
3) ланиты - ____________________________
4) уста - _______________________________
5) зеница - _____________________________
6) длань - ______________________________
7) перст - ______________________________
18) лик - _______________________________
Слова для справок: а) рот, губы; б) щёки; в) лоб; г) глаза; д) глаз, зрачок; е) рука, ладонь; ж) палец руки; и) лицо.
Окружающий мир

1. Найди и вычеркни лишнее понятие. Объясни, почему ты считаешь

его лишним.

1. Пингвин, синий кит, белка, тюлень
Объяснение: ____________________________________________________________
________________________________________________________________________

2. Австралия, Австрия, Африка, Антарктида 
Объяснение: _____________________________________________________________

________________________________________________________________________

3. Меркурий, Сатурн, Сириус, Венера
Объяснение: _____________________________________________________________

________________________________________________________________________

2. Укажи стрелкой, что к чему приводит
	Выловили всех раков
	Вода в водоёме стала мутной

	Выловили все ракушки (двустворчатые моллюски)
	В водоёме стало много больных рыб

	Зимой рыбаки наделали много лунок 
	Начинается образование болот

	Всё озеро заросло камышами, водорослями
	В воду поступает кислород для дыхания рыб


3. Составь цепи питания из предложенных примеров каждой группы

1) Мальки рыб, окунь, водоросли, чайка

________________________________________________________________________
2) Змея, ромашка, кузнечик, орёл, лягушка

________________________________________________________________________
3) Слизни, ящерица, разнотравье, рысь, барсук

________________________________________________________________________
4. Для каждого названия животного из первого столбика выбери из второго столбика соответствующую природную зону, обозначенную цифрой.

	Животное 
	Природная зона

	А) тушканчик

Б) морж

В) лемминг

Г) бурундук

Д) пустельга

Е) косуля
	1) арктическая пустыня

2) тундра

3) зона лесов

4) степь

5) пустыня

6) субтропики


Запиши в ответе выбранные цифры. 
Ответ:

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


5.  Напиши названия культурных растений, из которых изготавливают все перечисленные ниже продукты питания.

Изюм -_____________________ Курага - _____________________________________
Крупа гречневая - ______________________

Пшено - ___________________ Крупа манная-_________________________________
6.Почему погиб лес, когда вырубили старые дуплистые деревья?

Ответ: _________________________________________________________________

________________________________________________________________________

7. В морозную погоду птиц в воздухе заметно меньше. Казалось

бы, должно быть наоборот: работа мышц повышает теплопродукцию, и

птицы должны бы стремиться больше летать. Почему в мороз птицы

чаще сидят, и сидят нахохлившись?

Ответ: ___________________________________________________________
__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________
8.Какое свойство каменного угля использует человек?

Ответ: ________________________________________________________ 
9.Самая большая планета Солнечной системы?

Ответ: _______________________________________________________

10. Известно, что в тундре очень много болот и озёр. Попробуй объяснить, почему?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
Ключи к заданиям 

	№ задания
	
	Баллы 

	1
	Ответы:
сеинен – Есенин
вючтет – Тютчев
ошела – Олеша
шпирнив – Пришвин
дорира – Родари (зарубежный писатель)
	6б.

(1б. – за одно слово; 0,5б. – за правильное выделение фамилии и 0,5б. за объяснение.)

	2
	У каждого свой вкус, своё мнение.
	5б.

	3
	1. Жили старик со старухой, а с ними внучка Дуня жила (Сказка)
2. Чижа захлопнула злодейка-западня (Басня)
3. Случилось это так. Вечером прибежал Мишка (Рассказ)
4. Поет зима – аукает, мохнатый лес баюкает стозвоном сосняка (Стихотворение)
5. Раным – рано выехал Илья из Мурома (Былина)
	5б.

(1б. – жанр)

	4
	Весна да лето – пройдёт и это.
	1б.

	5
	Повествование 
	2б.

	6
	Огненным шаром
	1б.

	7
	Одуванчик золотой

Постарел и стал седой,

А как только поседел,

Вместе с ветром улетел


	2б.

(0,5б. – один ответ; допускается сочинение авторское) ( -0,5б. – за ошибки орфографические)

	8
	Убедил 
	2б.

(-0,5б. за орфографические ошибки)

	9
	Братья Гримм-«Храбрый портняжка»,

В. Гауф-«Карлик Нос»,

Ш. Перро-«Кот в сапогах»,

П. Ершов-«Конек-Горбунок»,

А. Волков- «Волшебник изумрудного города»


	5б.

(1б. – одно соединение)

	10
	1)лоб; 2)глаза); 3)щёки;) 4)рот, губы; 5)глаз; 6)ладонь, рука; 7)палец руки; 8)лицо
	4б.
(0,5б. –одно значение)

	
	
	33б.

	
	Окружающий мир
	

	1
	1.Лишнее понятие – белка. Все

остальные животные обитают в Антарктиде.

2. Лишнее понятие – Австрия. Это государство. Все остальные – материки.

3.Лишнее понятие – Сириус, это

звезда. Все остальные – планеты.
	6б.

(1б. – лишнее понятие; 1б. – объяснение)

	2
	Выловили всех раков – в водоёме стало много больных рыб
Выловили все ракушки (двустворчатые моллюски) –вода в водоёме стала мутной

Зимой рыбаки наделали много лунок – в воду поступает кислород для дыхания рыб

Всё озеро заросло камышами, водорослями – начинается образование болот
	4б.

(1б. - один выбор)

	3
	1) Водоросли – мальки рыб – окунь – чайка

2) Ромашка – кузнечик – лягушка – змея – орёл

3) Разнотравье – слизни – ящерица – барсук - рысь
	3б.

(1б. – один ответ)

	4
	А

Б

В

Г

Д

Е

4,5

1
2
3
3,4
6

	6б.



	5
	Изюм – виноград; Курага - абрикос

Крупа гречневая - гречиха

Пшено - просо

Крупа манная- пшеница
	2,5б.

(0,5б. – один ответ)

	6
	В дуплах старых деревьев гнездятся птицы, живут летучие мыши, поедающие насекомых.
	2б.

	7
	В мороз птицы сидят нахохлившись, распушив

перья, и тем самым создают вокруг своего тела

«воздушную рубашку». В полете успевший чуть нагреться воздух у тела птицы все время заменяется свежим – более холодным. Потеря тепла может быть настолько значительной, что летящая птица умирает от переохлаждения
	4б.

	8
	Ответ: горючесть
	1б.

	9
	Ответ: Юпитер
	1б.

	10
	 За короткое лето поверхность тундры оттаивает

на небольшую глубину. Ниже лежит слой многолетней мерзлоты, который никогда не оттаивает. Мерзлота не пропускает дождевую и талую воду на глубину. А с поверхности почвы вода испаряется медленно из-за низкой

температуры воздуха. Поэтому в тундре очень много болот и озёр
	4б.



	
	
	33,5б.

	
	Итого:
	66,5б.


